Н.А. Алилуева

ЧАСТНЫЕ ЛЕЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ ДЛЯ РОССИЙСКИХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВО ВРЕМЯ КРЫМСКОЙ ВОЙНЫ (1853 – 1856 гг.)

Во время Крымской войны (1853 — 1856 гг.) произошел значительный подъем патриотических настроений во всех сословиях российского общества. Императорская фамилия, дворянство, купечество, духовенство, мещанство и крестьянство в патриотическом порыве жертвовали денежные и материальные ценности ради победы в боевых действиях. Особенной формой помощи русским военнослужащим стало их излечение за счет средств частных благотворителей. В статье рассматриваются два подобных случая организации лечения российских воинов под покровительством статского советника А.Н. Демидова и надворного советника Левитского. Особенную ценность двух упомянутых эпизодов деятельности российских благотворителей представляет тот факт, что они оказывали свою помощь непосредственно во время Крымской войны (1853 — 1856 гг.).

Ключевые слова: денежные пожертвования, лечебные учреждения, Флоренция, Российская Империя, князь Сан-Донато, статский советник А.Н. Демидов, надворный советник Левитский, Крымская война (1853 – 1856 гг.), Морское министерство, генерал-адмирал, Тоскана, остров Эльба, инвалиды, лейтенант Титов, Вяземский уезд, питание, поправка здоровья, Смоленская губерния, русский флот, журнал «Морской сборник», праздничный стол.

А.Р. Беренов, Д.В. Ливенцев

ПРОБЛЕМА НИЩЕНСТВА И БРОДЯЖНИЧЕСТВА НА РУБЕЖЕ XIX – XX вв.

Статья рассматривает проблему нищенства и бродяжничества, обсуждавшуюся ведущими юристами на Международном пенитенциарном конгрессе в Париже в 1895 г. Дело в том, что вопрос значительного количества нищих в исследуемый исторический период затрагивал как западноевропейские страны, так и Российскую Империю. Поэтому ведущие международные юристы пытались наметить эффективные методы борьбы на государственном уровне с бродяжничеством и нищенством. Именно данный вопрос стал одним из главных и дискуссионных на мировом пенитенциарном конгрессе. Помимо этого уделяется внимание истории отечественного и зарубежного пенитенциарного дела на рубеже XIX – XX вв.

Ключевые слова: бродяга, Международный конгресс, пенитенциарное дело, юристы, перевоспитание, нищий, полиция, Российская Империя, предохранительная школа, работный дом.

В.А. Великий

СПАСАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ КИЕВСКОГО ОКРУЖНОГО ОБЩЕСТВА СПАСАНИЯ НА ВОДАХ В 1895 г.

Киевское окружное общество спасания на водах представляло собой одну из самых крупных организаций спасения утопающих в Российской Империи. Подобное положение было обусловлено значением Киевской губернии для российского государства и природными условиями, а именно полноводной рекой Днепр. Практически каждый год на территории Киевской губернии погибали люди от водной стихии. Остановить данную негативную статистику и должно было Киевское окружное общество спасания на водах. Надо сказать, что при поддержке местной губернской власти и благотворителей общественной организации удалось в короткие сроки построить спасательные станции и подготовить профессиональные кадры речных спасателей. Одну из крупномасштабных спасательных операций при весеннем разливе реки Днепр и рассматривает научная статья.

Ключевые слова: Киевское окружное общество спасания на водах, река Днепр, Киевская губерния, спасательная станция, залив Оболонь, весеннее половодье, общественная организация, гибель людей, атаман спасательной станции, пароходное общество, матрос спасательной станции, Чернячий остров, паровой катер, полицейский пристав, шлюпка, паровая машина, буря на реке, лошадь, корова, две женщины, сильное течение, встречный ветер.

С.Л. Гуринов

РОССИЙСКАЯ КОНТРРАЗВЕДКА ПРОТИВ АЗИАТОВ ВО ВРЕМЯ РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ 1904 – 1905 гг.

Во время русско-японской войны 1904 — 1905 гг. японская разведка значительно опережала по профессиональным качествам коллег из Российской Империи. Одним из важных направлений японские разведчики считали агитацию среди народов, проживающих на Дальнем Востоке и в Сибири против русской власти. Надо сказать, что, используя теорию «единой азиатской расы» и «Великой Азии», на данном поприще японцы смогли добиться значительных успехов. В свою очередь, российская контрразведка разработала целый ряд мер, которые должны были снизить эффективность антироссийской пропаганды. Результаты деятельности русских контрразведчиков на Дальнем Востоке во время русско-японской войны 1904 — 1905 гг. нашли отражение на страницах периодического издания «Дальний Восток».

Ключевые слова: Япония, разведка, контрразведка, Российская Империя, гиляки, Хабаровск, японцы, русско-японская война 1904 — 1905 гг., гиляки, корейцы, жандармы, Владивосток, Амурский залив, газета «Дальний Восток», иностранцы, Уссурийская железная дорога, охотники, следопыты, лоцманы, тунгусы, гольды, Дальний Восток.

В.В. Гагин

КРАТКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ОБЗОР РАЗВИТИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ШТУРМОВОЙ АВИАЦИИ В ПЕРИОД 1930-1945 гг.

Разумное сочетание возможностей штурмовой и армейской авиации наряду с действиями бомбардировочных соединений — основа выполнения главного предназначения ВВС любого государства — осуществление всесторонней поддержки и обеспечения боевых действий сухопутных войск и военноморского флота. Это понимание существовало у командования Красной Армии и в межвоенный период, и в период Великой Отечественной войны, когда штурмовики Ил-2 и их храбрые экипажи по праву заслужили гордое звание «оружия Победы». Однако по итогам войны в СССР отказались от штурмовой авиации вообще.

Ключевые слова: самолет-штурмовик, непосредственная поддержка сухопутных войск, воронежские учения 1930-х гг., армейская авиация, боевой опыт, политический волюнтаризм.

В.И. Дуров

ЗАПИСКИ ВОРОНЕЖСКОГО ГЕНЕРАЛА В.Д. БОГУШЕВСКОГО КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК ОБ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА

В статье анализируются воспоминания участника Отечественной войны 1812 г. В.Д. Богушевского. Войну он встретил в младшем офицерском звании. Воспоминания содержат интересные детали о военном искусстве тактического уровня, быте и взаимоотношениях в армии как между сослуживцами, так и об отношении к противнику.

Ключевые слова: Отечественная война 1812 года, военная история, историческая память, XIX век, наполеоновские войны.

Б.А. Ершов, О.А. Космодемьянская

МАЛОИЗВЕСТНЫЕ ЭПИЗОДЫ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ В ПЕРИОД ИЮЛЯ-НОЯБРЯ 1942 ГОДА

В статье рассматриваются эпизоды Сталинградской битвы и их значение в ходе обороны города. Подчеркивается значение обороны Сталинграда для успеха наступательной операции "Уран" и дальнейшего разгрома немецко-фашистских войск. Рассматривается необходимость сохранения памяти об известных и неизвестных героях этой битвы как важнейшей части истории Великой Отечественной войны и истории страны в целом.

Ключевые слова: Сталинградская битва, операция "Уран", история, Великая Отечественная война, мужество, стойкость, оборона, наступление.

Е.А. Зверков, Н.М. Савицкий

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ВНЕВЕДОМСТВЕННОЙ ОХРАНЫ СССР: К 70-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ СЛУЖБЫ

В 2022 г. вневедомственная охрана Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации отмечает 70-летний юбилей со дня своего образования. Однако отсчёт истории службы начинается задолго до 1952 г. Уже в 1920 г. существовали подразделения промышленной милиции, приоритетной задачей которых являлась охрана гражданских и государственных учреждений. Сменившая её в 1921 г. ведомственная милиция — прямой предшественник вневедомственной милиции (вневедомственной охраны). Работа посвящена проблеме периодизации становления и развития данного вида правоохранительной деятельности.

Ключевые слова: вневедомственная охрана, милиция, охрана государственной собственности.

М.В. Кирчанов

ОБРАЗЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В МЕМОРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЕ СОВРЕМЕННЫХ ФРАНЦУЗСКИХ ПРАВЫХ

Цель исследования – анализ образов режима Виши и Филиппа Петена в условиях виртуализации мемориального канона. Автор анализирует основные векторы и траектории развития мемориальной культуры памяти о Филиппе Петене, тенденции трансформации восприятия французского коллаборационизма в коллективной памяти в контекстах цифровизации, перспектив развития образов Виши в мемориальной культуре. Новизна исследования состоит в анализе актуальных трансформаций образов режима Виши в современной коллективной исторической памяти в контекстах ее виртуализации и интеграции в культурные стратегии общества потребления. Методологически статья основана на принципах, предложенных в рамках мемориального поворота в современной междисциплинарной историографии. В статье проанализированы мемориальные дискурсы восприятия режима Виши в исторической памяти через призму «Википедии» как виртуального источника, актуализирующего массовость и анонимность коллективной памяти; представленность образов Виши в публичных пространствах и электронных средах мемориальной культуры; институционализированные формы исторической политики, сфокусированные на ревизии наследия французского коллаборационизма. В статье показан как консолидирующий, так и конфликтогенный потенциал развития образов Виши в мемориальной культуре современной Франции. Результаты исследования позволяют предположить, что историческая память о Виши будет развиваться как гетерогенная, основанная на сосуществовании различных политически и идеологически мотивированных мемориальных культур.

Ключевые слова: историческая политика, политика памяти, Режим Виши, историческое воображение, мемориальный канон, войны памяти, ревизионизм

Е.А. Косков

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОЛХОЗОВ (СЕЛЬХОЗАРТЕЛЕЙ) БЕЛОГОРЬЕВСКОГО РАЙОНА ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ В 1943 ГОДУ

В статье, основанной на архивных документах и воспоминаниях современников, освещается процесс восстановления деятельности колхозов (сельхозартелей) на территории Белогорьевского района Воронежской области после изгнания немецко-фашистских захватчиков, а также их союзников и сателлитов в январе 1943 года.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Белогорьевский район, колхоз «Путь Ленина», колхоз имени Кагановича, колхоз имени Буденного, колхоз «Политотдел», М.А. Левченко, Н.П. Бардакова, Я.Н. Пащенко, И.В. Белов.

В.Д. Кукоба

УЧЕБНИК ДЛЯ МЛАДШИХ КУРСОВ И ЭЛЕМЕНТАРНЫХ КУРСОВ КАК ИСТОЧНИК РАСПРОСТРАНЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ О РУССКО-ЛИВОНСКИХ КОНФЛИКТАХ XIII В. ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX-НАЧАЛЕ XX вв.

Данная статья посвящена описанию событий русско-ливонских отношений в школьных учебниках во второй половине XIX-начале XX века. Школьные учебники являются средством формирования представлений о той или иной эпохе и поэтому важно понять, как они влияли на становление исторических представлений учащихся во второй половине XIX-начале XX века.

Ключевые слова: метод Грубе, элементарные курсы, Фармаковский В.И., Ефименко А.Я., Острогорский М.Я., князь Александр Невский.

С.И. Кушнир, Д.В. Ливенцев

ВНУТРЕНИЙ РЕЖИМ УНИКАЛЬНОЙ ГЕРМАНСКОЙ ТЮРЬМЫ ДЛЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В БЕРГЕДОРФЕ

Статья рассматривает внутреннюю организацию германской тюрьмы в Бергедорфе в конце 1920-х гг., открытой специально для представителей немецкой интеллигенции. Данное пенитенциарное заведение, как и многие другие западноевропейские исправительные учреждения, исследовал на рубеже 1920 – 1930 х. гг. выдающий российский и советский юрист профессор Н.Н. Паше-Озерский. Советский юрист доказывал прогрессивность принятой в стране пенитенциарной политики. В своих работах ученый пытался провести сравнительный анализ зарубежных и советских исправительных учреждений. Помимо этого уделяется внимание истории отечественного и зарубежного пенитенциарного дела в 20-х гг. XX вв.

Ключевые слова: тюрьма, Германия, СССР, внутренний режим, западноевропейские исправительные учреждения, Гамбург, пенитенциарное дело, заключенный, предохранительная школа, Бергедорф, профессор Н.Н. Паше-Озерский, Западная Европа.

Т.Н. Лысак

ОРГАНИЗАЦИЯ В 1910 г. КОМИТЕТОМ МОРСКИХ ЭКСКУРСИЙ ТУРИСТИЧЕСКОГО ПУТЕШЕСТВИЯ ПО ВОСТОЧНОМУ ПОБЕРЕЖЬЮ СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ

Комитет морских экскурсий – организация, сформированная при Лиге обновления флота после поражения Российской Империи в русско-японской войне 1904 – 1905 гг. Целью Комитета морских экскурсий была пропаганда военно-морских знаний среди российского населения. Одновременно организация участвовала в военно-морских выставках и обучала учащихся средних учебных заведений основам военно-морского дела. Для реализации учебной программы Комитет морских экскурсий приобрел специальные суда, на которых осуществлял регулярные плавания по Финскому заливу. Помогал Комитет морских экскурсий и зарождающемуся российскому туризму. Примером может служить осуществленное при поддержке Комитета морских экскурсий в 1910 г. туристическое путешествие для группы из 20 человек по Восточному побережью Средиземноморья.

Ключевые слова: Комитет морских экскурсий, Лига обновления флота, Средиземноморье, Палестина, Константинополь, Египет, вице-консул, достопримечательности, туристическое путешествие, Императорское человеколюбивое общество, Русское общество пароходства и торговли, дипломатический представитель, генеральный консул, экскурсанты, Одесса, военно-морская выставка, стоимость билета, третий класс, второй класс, кают-компания, карантин, ходатайство.

С.А. Меганов, С.Н. Котов

ЖИТЕЛИ СЕЛА КАЗЬМИНСКОГО КОЧУБЕЕВСКОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ - УЧАСТНИКИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В статье раскрыт подвиг жителей села Казьминского Кочубеевского района Ставропольского края в ходе участия в партизанском движении во время Великой Отечественной войны

Ключевые слова: село Казьминское, партизанское движение, Великая Отечественная война

М.В. Марина, Ю.А. Бойко, Е.В. Киселева

ИЗ ИСТОРИИ ВОРОНЕЖСКОГО РАДИОТЕХНИКУМА. 1944-1960 гг.

Статья посвящена истории Воронежского электрорадиотехникума, основным этапам его становления и развития в послевоенный период.

Ключевые слова: Электросигнал, социализм, коммунизм, радиоаппаратостроение, радиоизоляция, электрорадиотехникум, радиоствол, аванпроект, Воронежский НИИС.

В.А. Русиков

РАВНЕНИЕ НА ПОДВИГ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ПРИСВОЕНИЯ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТАРАНУ ПАВЛУ АНДРЕЕВИЧУ)

Статья посвящена подвигам дважды Героя Советского Союза Тарана Павла Андреевича — отважного фронтового лётчика, мужественного офицера, талантливого организатора Дальней авиации. Его боевой путь может служить делу воспитания у молодёжи гордости за принадлежность к Вооружённым Силам России.

Ключевые слова: лётчик, экипаж, боевой вылет, бомбардировка, дважды Герой Советского Союза.

К.Р. Семянникова

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ РОССИИ В КОНЦЕ XX ВЕКА (НА ПРИМЕРЕ Г. ЕЛЬЦА): СПЕЦИФИКА И ОСОБЕННОСТИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ

В статье рассматриваются особенности и характерные черты становления и развития института местного самоуправления в России в конце XX века (на примере г. Ельца). Исследуется историческая трансформация роли государственной политики в вопросах организации местного самоуправления, а также значение в политическом развитии исторического пространства России.

Ключевые слова: государство, Елец, СССР, Конституция РФ, местное самоуправление, рыночная экономика.

М.Э. Сендир-оол, Ю.Г. Хлоповских

КУЛЬТУРА ТУВИНСКОГО НАРОДА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В статье представлен краткий обзор исторических этапов становления Республики Тува и этимологического происхождения тувинского народа. Охарактеризованы конфессиональные практики в народной культуре тувинцев, мифологические представления и верования, нематериальное культурное наследие тувинского народа. Отдельное внимание уделено традиционным составляющим тувинской культуры — горловому пению «хоомей» и национальной борьбе «хуреш» с точки зрения их современного значения.

Ключевые слова: культура тувинского народа, традиции и обычаи тувинцев, шаманизм и буддизм Тувы, тувинские праздники, горловое пение хоомей, борьба хуреш.

И.М. Чурилова, Ж.Ю. Московцева

ДУХОВНЫЙ КРИЗИС ОБЩЕСТВА ПОСЛЕ РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА

В статье рассматривается культурная политика большевиков по отношению к Русской Православной Церкви в 1920-е гг.

Ключевые слова: большевизм, культурная политика, Русская Православная Церковь, духовный кризис.

Д.В. Щукин, А.В. Черных

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМАТИКИ ИЗУЧЕНИЯ ВОПРОСА РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ В XX ВЕКЕ

В статье рассматриваются особенности и характерные черты изучения развития образовательного пространства профессионально — технического образования в России в XX веке. Проводится историографический анализ научных работ по данной проблематике, выделяются основные авторы и работы по указанной теме.

Ключевые слова: история, учебные заведения, Россия, профессионально-техническое образование, образование, училище.

К.С. Назаренко, Н.Ю. Резанова

ФИЛОСОФСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ АРХЕОЛОГИИ

В статье рассматривается современная археология как объект философского осмысления. Изучается роль теоретизации археологического знания. Обосновывается значимость исследования философии археологии. Предпринята попытка выделения философских проблем археологии и определения философских вопросов, которые должны решаться философскими методами научного исследования.

Ключевые слова: философия археологии, философские проблемы археологии, философские вопросы археологии, археологическая теория.

С.И. Дмитриева, П.А. Меркулова

ЭНЕРГОПОВОРОТ ГЕРМАНИИ: ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКОЛОГИЧНАЯ ЭНЕРГЕТИКА

В статье рассматривается процесс осуществления энергоповорота в Германии. Особое внимание уделено эволюции взглядов ФРГ на её энергетическую политику и использование российских энергоресурсов, а также исследуются слабые и сильные стороны энергетического потенциала страны.

Ключевые слова: Северный поток, энергетика, экология, энергопереход, СПГ-терминалы, альтернативные источники энергии.

Е.И. Завалина, Ю.А. Тарасова, Н.Е. Журбина

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ МЕЖДУ РОССИЕЙ И ЕС В УСЛОВИЯХ НОВЫХ МЕЖДУНАРОДНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕАЛИЙ

В статье рассматриваются особенности трудовой миграции между Россией и Европейским союзом. Основное внимание уделяется сравнению и анализу интенсивности миграционных потоков в Россию из стран ЕС / из России в страны ЕС за 2019 и 2022 гг. Выявляются причины и цели сотрудничества РФ и ЕС в сфере трудовой миграции, а также приводится ряд документов, заложивших основы такого сотрудничества. Целью исследования является определение динамики развития трудовой миграции между РФ и ЕС в условиях нестабильной международно-политической обстановки.

Ключевые слова: трудовая миграция, $P\Phi$, EC, сравнение, интенсивность, сотрудничество, динамика.

О.Ю. Михалев, В.В. Власова

РОССИЙСКО-ТУРЕЦКИЕ ОТНОШЕНИЯ В КОНТЕКСТЕ УКРАИНСКОГО КРИЗИСА

В статье рассматривается современное состояние российско-турецких отношений, утверждается, что главная цель Турции в текущих условиях – увеличить свое влияние на западные страны с помощью посредничества, а главная цель России – усилить зависимость Турции от российских энергоресурсов и использовать турецкую территорию и ресурсы для достижения своих экономических целей. Автор анализирует причины стремления Турции поддерживать западную позицию по Украине и в то же время причины укрепления стратегических связей с Россией. Автор приходит к выводу о том, что в настоящее время Турция и Россия взаимозависимы, и в интересах каждого государства продолжать и укреплять сотрудничество. Именно поэтому Турция ведет двойную игру, официально поддерживая Запад и укрепляя экономические и политические связи с Россией.

Ключевые слова: российско-турецкие отношения, санкции, территориальная целостность, газовый хаб, зерновая сделка, специальная военная операция, политика баланса.

В.Н. Морозова, Д.О. Кудинова

«ЗЕЛЁНАЯ» ЭНЕРГЕТИКА: ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ И РЕАЛИИ

В статье представлена история возникновения и развития концепции «зеленой энергетики», дан анализ ожиданий от ее воплощения и обзор трудностей как прогнозируемых, так и внезапно обозначившихся в кризисных условиях. Концепция перехода от традиционных источников энергии к возобновляемым рассматривается сквозь призму политических и международных факторов, внесших существенные коррективы в ее реализацию. Особое внимание уделено европейскому вектору «зеленого курса». Говоря о возможностях развития в будущем возобновляемой энергетики, авторы убеждены в необходимости поиска динамического баланса между двумя курсами: альтернативными источниками энергии и «альтернативой альтернативному курсу».

Ключевые слова: возобновляемые источники энергии, невозобновляемые источники энергии, «зеленая» экономика, «зеленая» энергетика, устойчивое развитие, энергетический кризис

А.В. Погорельский

ВЛИЯНИЕ ЕВРОСКЕПТИЦИЗМА И ПРАВОГО ПОПУЛИЗМА НА ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В ИСПАНИИ

В странах Европейского союза можно отметить подъём правых популистских радикальных партий, которые начали добиваться серьезных электоральных успехов. В некоторых из стран ЕС такие партии получили места в национальных парламентах и даже вошли в правительство. Ультраправые популисты были членами правящих коалиций в таких странах, как Дания, Норвегия, Австрия, Бельгия и Финляндия, а в Польше, Венгрии и Италии и в настоящий момент являются важными игроками на политической арене. Испания долгое время была исключением из этого процесса, но в 2019 году ультраправая партия VOX прошла в Конгресс депутатов Испании, получив 52 места.

Ключевые слова: Испания, политические партии, парламентские выборы, евроскептицизм, правый популизм, правящая коалиция.

П.А. Чертова, А.М. Ролдугина, Н.Е. Журбина

РОССИЯ И ЕС СЕГОДНЯ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

В данной статье рассматривается эволюция отношений России и ЕС в сфере образования и науки. Анализируются цели и приоритеты Евросоюза, обусловливающие характер и направление политики государств-участников. Исследуются наиболее крупные программы мобильности в ЕС, их роль в развитии сотрудничества между странами, а также заявления представителей Еврокомиссии, на основе которых сделаны выводы об определении ЕС вектора сотрудничества с Россией.

Ключевые слова: Россия, ЕС, образование, наука, мобильность, «Erasmus+», сотрудничество, Болонский процесс.